

高中学校办学质量评价指南发布 克服“唯分数、唯升学”倾向

为加快建立健全教育评价制度,促进普通高中教育内涵发展和质量提升,近日,教育部印发了《普通高中学校办学质量评价指南》,强调遵循教育规律和人才成长规律,加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系,切实扭转不科学的教育评价导向。

教育部基础教育司负责人介绍,目前,普通高中办学质量评价工作还存在一些突出问题。在评价导向上,还存在单纯以考试成绩和升学率评价办学质量的倾向;在评价内容上,还存在重知识灌输、轻实践能力培养的现象;在评价方式上,还存在重结果评价、轻过程评价的问题。

据了解,评价指南把立德树人成效作为根本标准,评价内容主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面,共18项关键指标和48个

考查要点。

在办学方向方面,包括加强党建工作、坚持德育为先等2项关键指标,旨在促进学校全面贯彻党的教育方针,确保社会主义办学方向。

在课程教学方面,包括落实课程方案、规范教学实施、优化教学方式、加强学生发展指导、完善综合素质评价等5项关键指标,旨在落实好新课程新教材,深化育人方式改革,整体提升教学质量。

在教师发展方面,包括加强师德师风建设、重视教师专业成长、健全教师激励机制等3项关键指标,旨在加强教师队伍建设,完善校内教师激励体系,充分激发教师教书育人的积极性创造性。

在学校管理方面,包括完善学校内部治理、规范招生办学行为、加强校园文化建设等3项关键指标,旨在强化学校管理,建设富有特色的校园文化,增强学校办学活力。

在学生发展方面,包括品德发展、学业发展、身心健康、艺术素养、劳动实践等5项关键指标,旨在突出五育并举、全面发展,强调重素质、重能力。

评价指南要求,在实施工作中要注重优化评价方式方法,不断提高评价工作的科学性、针对性、有效性。坚持结果评价与增值评价相结合,既要关注学校办学质量实际水平,又要关注学校在办学质量上发展提高的程度;坚持综合评价与特色评价相结合,既要关注学校全面育人整体成效和学生德智体美劳全面发展情况,又要关注学校特色发展和学生个性发展情况;坚持外部评价与自我评价相结合,既要完善外部评价工作体系,又要引导学校积极开展常态化自我评价,激发内生办学活力;坚持线上评价与线下评价相结合,既要构建网络信息平台及数据库,又要采

取实地调查、观察、访谈等线下方式。

评价指南强调,要着力克服“唯分数、唯升学”倾向。正确处理考试升学与发展素质教育的关系,将高考升学率作为全面实施素质教育的客观结果之一,不公布、不宣传、不炒作高考“状元”和升学率。重申要不断完善评价结果运用机制,充分发挥评价结果对学校改进教育教学工作、全面提高办学质量的引领和促进作用,将评价结果作为对学校奖惩、政策支持、资源配置和考核校长的重要依据,作为地方各级政府履行教育职责督导评价的重要内容。同时,要求各地结合实际制定评价实施方案,建立政府教育督导部门牵头、多方参与的评价组织实施机制,确保评价有效实施。

(本报综合)



近日,重庆市北碚区状元小学开展周末趣味闯关活动,把课程知识融入游

戏之中,让孩子们在闯关过程中检验自己学到的知识。新华社发 秦廷富 摄

彭水县教委: 在教育发展新理念中砥砺前行

本报讯(通讯员 窦向军 记者 杨登平)为全面贯彻落实教育发展新理念,以教育为本,坚持立德树人,近年来,彭水县教委在促进教育发展中统一思想、凝心聚力,推动彭水县教育发展实现新突破。

发挥党员先锋模范作用。针对县域留守儿童、困难家庭较多的现状,彭水县各学校党组织创建“党员先锋示范岗”,广泛开展“点亮梦想·关爱成长”行动。组织党员教师联系困难学生,以“五个一”引导广大党员教师展现师者仁爱,助力学生健康成长;扎实开展在职党员进社区志愿服务活动,在党员教师的示范带动下,全县6000余名教师开展“千师访万家”活动,宣讲教育政策,强化家校沟通,做好家校共育。目前,全县教育系统86个中小学党组织共建立结对帮扶1589对。

聚焦重点民生项目。自“双减”政策施行以来,全县积极推行课后延时服务,建立健全工作机制,统筹协调校内外专业力量,为学生提供丰富的课程内容;开展校外培训机构专项整治,强化中小学校“五项管理”督查,减轻学生作业负担和压减学科类校外培训,切实减轻了学生和家长的负担。目前,全县精准落实学生资助7.92万人,发放资助资金8565.02万

元,合同金额为6410.67万元。

巩固脱贫攻坚成果。围绕促进共享发展,深入推进集团化办学,彭水县新增结对帮扶薄弱学校6所,利用东西协作、对口帮扶等平台,组织开展教师交流学习、教学研讨、送教下乡等1500多人次,不断提升薄弱学校教师教育水平;紧紧围绕抓好义务教育阶段控辍保学工作,建立动态清零机制,坚持学校每周一排查,县教委每半月一研判,防止失学辍学再发生;紧紧围绕提升学生精准资助水平,坚持应助尽助。截至目前,已资助学生41260人,发放资助款3200多万元。

狠抓质量再上新台阶。近年来,彭水县不断强化师资队伍建设和加强城区新建小区配套幼儿园治理和乡镇公办园建设,提升学前教育普惠率。目前,全县学前三年毛入园率达到89.1%,公办园在园幼儿占比52.3%;大力实施义务教育控辍保学,统筹抓好送教、劝学等工作,多措并举确保义务教育失学率为零,巩固率为100%。适龄残疾儿童少年安置率100%;现代教育技术装备达标率达100%;高中阶段毛入学率93%,职业教育人围全市双高学校建设计划,职教毕业生就业率达到98.5%以上,使彭水县各级各类学校教育教学质量稳步提升。

未成年人网络保护 国家再提新要求

国家网信办日前公布《移动互联网应用程序信息服务管理规定(征求意见稿)》,明确提出:应用程序提供者应当坚持最有利于未成年人的原则等。

根据征求意见稿,应用程序提供者应当坚持最有利于未成年人的原则,关注未成年人健康成长,履行未成年人网络保护各项义务,严格落实未成年用户账号实名注册和登录要求,不得以任何形式向未成年用户提供诱导其沉迷的相关产品和服务。

征求意见稿还提出,应用程序为用户提供信息发布、即时通信等服务的,应当对申请注册的用户进行基于

手机号码、身份证件号码或者统一社会信用代码等方式的真实身份信息认证。用户不提供真实身份信息,或者冒用组织机构、他人身份信息进行虚假注册的,不得为其提供相关服务。

个人信息保护方面,征求意见稿要求从事应用程序个人信息处理活动应当遵循合法、正当、必要和诚信原则,采取必要措施保障个人信息安全,不得以任何理由强制要求用户同意非必要的个人信息处理行为,不得因用户不同意提供非必要个人信息而拒绝用户使用其基本功能服务。(本报综合)

- 滕广 遗失第二代身份证号码:360121200210221991,声明作废。
- 遗失声明:高海来遗失重庆浙商物流有限公司朝天门市场分公司开具的保证金收据3000元,声明作废。
- 杨佩于2022年1月7日不慎遗失第二代身份证,号码:5003831999406158462,本人已申领新证,此证已失效。特此声明。
- 云阳县富安镇副镇长陈云阳县市场监督管理局:2020.12.03,无,可证编号:LY25002351002342,声明作废。
- 张琴二代身份证号500235199811135508,遗失,声明作废。
- 重庆市九龙坡区奥群化工经营部遗失预留银行印鉴财务章,声明作废。
- 中华桐于2021年12月3日不慎遗失第二代身份证,号码:440883199711232236,本人已申领新证,此证已失效。特此声明。
- 陈娟 遗失保险执业证,证号:0000155000000002021000130,声明作废。
- 杨玲 遗失保险执业证,证号:0000155000000002019039511,声明作废。
- 倪虹 遗失保险执业证,证号:00000550010800002019002886,声明作废。
- 吴强 遗失保险执业证,证号:00002050000000002019015887,声明作废。
- 魏福成 遗失保险执业证,证号:02000650011880020161100025,声明作废。
- 孔令秀 遗失保险执业证,证号:02000650011880120171101494,声明作废。
- 唐娟 遗失保险执业证,证号:02000650011880120171100088,声明作废。
- 郭淑娟 遗失保险执业证,证号:00002050011880002020066336,声明作废。